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 العلوم الاقتصادية  قسم:العلوم الاقتصادية وعلوم التسيير والعلوم التجارية                        كلية 

 اقتصاد وتسيير المؤسسات                                   :السنة الأولى ماستر 

 

 في مॻɿاس مʙاॺɾة الʙʻʻʴʯ  الʳامʴةالʴلʴلة 

 ʥȂʙʸ01ت :  

  :يلي سʨʻات ؗʺا 03لإحȐʙ الʺʕسʶات لʺʙة لʧؔʱ الʺॽʰعات الفʸلॽة 

  الفʨʸل  
  الʻʶة 

  الʺʨʺʳع  4  3  2  1

2000  32000  32500  25000  38000  127500  

2001  40000  42000  32000  48000  162000  

2002  44000  44000  36000  56000  180000  

الأالʠʸلʦب:   الفʸل  مॽʰعات   ʛيʙقʱب  ʦة  قʻس  ʧم ʛʡقة    2003ول  Ǽاتॼاع   ʥة وذل ʛؗʴʱʺال الʺʨʱسʢات 
  الʢॽʶॼة. 

 ʥȂʙʸ02ت :  

ؗʺॽات مʱʵلفة مʧ  عʧ اسʙʵʱام    والʻاتʳة  )Y(هʱȞار واحʙ  في  ǽعʢي ؗʺॽات القʺح الʺʳʱʻة  الʙʳول الʱالي  
  ) X(الʶʺاد 

  ∑  10  9  8  7  6  5  4  3  2  1  الʻʶة 

Y ة القʺحॽʺؗ  40  44  46  48  52  58  60  68  74  80  570  

X ادʺʶة الॽʺؗ  60  10  12  14  16  18  22  24  26  32  180  

  الʠʸلʦب: 

 X على Yاسʛʵʱج معادلة الانʙʴار  .1

2.  ʖʶ2أحR ،R  ،𝑆ோమ ،2
bS ،2

aS ،bS ،aS ،0t ،1t 

3.  ʦة الʺعالȄʨʻمع ʛʰʱاخb  وa    Ȑʨʱʶم ʙʻعلʺا أن   %5ثقة  عt   ة هيॽولʙʳ2.306ال 

 𝑎ො  ،𝑏෠لؔل مʧ   %95كʨن فʛʱات ثقة بـ   .4
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 ʥȂʙʸʯ01حل ال :  

  )  n=4الʱʺهʙʽ حʘʽ أن: (نȑʛʳ عʺلॽة 

Y෩ =
1

n
෍ Y୲ିଵ

୬ିଵ

୧ୀ଴

 

Y෩ଵ =
1

4
(Yଵ + Yଶ + Yଷ + Yସ) =  

1

4
(32000 + 32500 + 25000 + 38000) = 31875 

Y෩ଶ =
1

4
(Yଶ + Yଷ + Yସ + Yହ) =  

1

4
(32500 + 25000 + 38000 + 40000) = 33875 

  فʸʴʱʻل على الʶلʶلة الʺʺهʙة الʙʳيʙة ؗʺا يلي:  الʺʨʱسʢات  ॽʁǼةنؔʺل حʶاب ॽʀʺة وʻȃفʝ الȄʛʢقة 

 ∑  X 1  2  3  4  5  6  7  8  9الفʛʱة الʜمॽʻة 

Y෩  ةʙ352000  45000  43000  42000  41500  40500  38000  36250  33875  31875  الʺʺه  
2X 1  4  9  16  25  36  49  64  81  285  

XY෩ 31875  67750  108750  152000  202500  249000  294000  344000  405000  1854875  

  على الʶلʶلة الʙʳيʙة  Ȅʛʡ Ș)OLS (Ordinary Least Squaresقة الʺȃʛعات الʸغȐʛ الʢॽʶॼة ʢʰن
𝑌෨ = 𝑎 + 𝑏𝑥 

  الʱالʧʽʱʽ: مʧ خلال الʺعادلb  ʧʽʱو  ॽʀaʺة نʛʵʱʶج 

ቊ
∑𝑌෨     = 𝑛𝑎 + 𝑏 ∑ 𝑋       

∑𝑋𝑌෨ = 𝑎 ∑ 𝑋 + 𝑏∑𝑋ଶ
 

൜
352000 =     9𝑎 + 45𝑏     . . . . . . . . . . . . . . . . . . (1)

1854875 =  45𝑎 + 285𝑏    . . . . . . . . . . . . . . . . . . (2)
 

  ) فʙʳʻ:5- في () 1نʹʛب الʺعادلة (
ቄ
−1760000 =     −45𝑎 − 225     

1854875 =  45𝑎 + 285𝑏    
 

  على: فʸʴʱʻل نʳʺع الʺعادلʧʽʱ معا 
−94875 = 0𝑎 −  60𝑏 
𝑏 =

ଽସ଼଻ହ

଺଴
= 1581.25  

 a = 31204.861  احȑʙ الʺعادلʧʽʱ فʙʳʻ في  bنعʨض ॽʀʺة 
  : الʺʺهʙةومʻه تʨؔن الʺعادلة الʱقʙيȄʛة للʶلʶلة الʙʳيʙة 

𝑌෨ = 31204.861 + 1581.25𝑋 
في الʺعادلة الʶاǼقة       Xنعʨض ॽʀʺة    2003لʻʶة  حʶاب أو إʳǽاد تʨقعات مॽʰعات الفʸل الأول    أردناإذا   

 ʘʽح(X=10):    
  

𝑌෨ = 47017.361 = 𝑌෠௧ାଵ =
1

𝑛
෍ 𝑌௧ିଵ

௡ିଵ

௜ୀ଴

 

المبيعات الفصلية  متوسط 
 الفترة الزمنية المرغوب تقديرها التقديرية
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47017.361                                نفʶها وهي =
௒భయାହ଺଴଴଴ାଷ଺଴଴଴ାସସ଴଴଴ାସ଴଴଴

ସ
  

  2003وهي مॽʰعات الفʸل الأول الʺقʙرة لʻʶة   13Y 52071.44 =ومʻه 

 ʥȂʙʸʯ02حل ال :  

كʺॽة   nالʻʶة 
 Yالقʺح 

كʺॽة  
 Xالʶʺاد 

𝑥௜  iy  iy ix  𝑥௜
ଶ 𝑌෠ 𝑒௜  𝑒௜

ଶ 𝑋௜
ଶ 

1  40  06  -12  -17  204  144  37.08  2.92  8.5264  36  

2  44  10  -08  -13  107  64  43.72  0.28  0.0784  100  

3  46  12  -06  -11  66  36  47.04  -1.04  1.0816  144  

4  48  14  -04  -09  36  16  50.36  -2.36  5.5696  196  

5  52  16  -02  -05  10  04  53.68  -1.68  2.8224  256  

6  58  18  00  01  00  00  57  1.00  1.0000  324  

7  60  22  04  03  12  16  63.64  -3.64  13.2496  484  

8  68  24  06  11  66  36  66.96  1.04  1.0816  576  

9  74  26  08  17  136  64  70.28  3.72  13.8384  676  

10  80  32  14  23  322  196  80.24  -0.24  0.0576  1024  
∑ 570  180  00  00  956  576  /  /  47.3056  3816  

  : Xعلى  Y اسʙʳʯاج معادلة الانʗʲار

  :𝑿ഥ و 𝒀ഥحʴاب 

𝑋ത =  
∑ 𝑋௜

𝑛
=

180

10
= 18 

𝑌ത =  
∑ 𝑌௜

𝑛
=

570

10
= 57 

  ومعادلة الانʗʲار: bو aحʴاب 

𝑎 =
∑ 𝑥௜𝑦௜

∑ 𝑥௜
ଶ =

956

576
= 1.65 

𝑏 = 𝑌ത − 𝑎𝑋ത → 𝑏 = 57 − 1.65(18) = 27.3 

𝑌෠تʨؔن مʧ الȞʷل:  Xعلى   Yإذا معادلة الانʙʴار  =  1.65𝑋 + 27.3  
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Ȗʻفʦʯدة والʦʱاب معاملات الʴح :  

 ʗيʗʲʯاب معامل الʴ2حR :  

𝑅ଶ = 𝑎. 𝑎̀ =
(∑ 𝑥௜𝑦௜)ଶ

∑ 𝑥௜
ଶ ∑ 𝑦௜

ଶ 

 𝒂̀حʴاب 

𝑎̀ =
∑ 𝑥௜𝑦௜

∑ 𝑦௜
ଶ =

956

1634
= 0.58 

 ʙيʙʴʱة معامل الʺॽʀ ه فانॽ2وعلR  :هي  

𝑅ଶ% = 𝑎. 𝑎̀ = (1.65)(0.58)  = 0.9570 = 95.70% 

  % 95.70  بॼʶʻة Yتفʛʶ تॼايʦॽʀX   ʧ  إنومʻه ʧȞʺǽ القʨل 

 ȉاॺاب معامل الارتʴحR :  

𝑹% = ඥ𝑹.𝟐 = √𝒂. 𝒂̀ = √𝟎. 𝟗𝟓𝟕𝟎 = 𝟎. 𝟗𝟕𝟖𝟐 = 𝟗𝟕. 𝟖𝟐% 

  ʧX  علاقة ʛʡدǽة ب̔ (  Yو  X  نبʧʽ الʺʱغʛʽا قȑʨ جʙا واتʳاه مʨجʖ  الارتॼاȋ  هʻاك  وعلॽه ʧȞʺǽ القʨل Ǽأن  
 a، وذلʥ حʖʶ إشارة الʺعلʺة أو الʺعامل )Yو

ʠʳاب الʴح ʗيʗʲʯمعامل ال ʗيʗʲفي ت ȏارॻɹʸ2أ الR :  

𝑆ோమ = ඨ
(1 − 𝑅ଶ) ∑ 𝑦௜

ଶ

𝑛 − 2
= ඨ

(1 − 0.9570)(1634)

10 − 2
= 2.96 = 29.6% 

قʨʰل  وهʨ أقʛب إلى ال  نॽʰʶا،Ǽأن نॼʶة الʢʵأ الʺॽɻارȑ في حʶاب معامل الʙʴʱيʙ ضॽɻفة  وعلॽه ʧȞʺǽ القʨل  
 ʠفʛال ʧم  

  : bحʴاب تॺايʥ وانʙʲاف الʸعلʸة 

𝑆௕మ =
∑ 𝑒௜

ଶ

𝑛 − 𝑘
×

∑ 𝑋௜
ଶ

𝑛 ∑ 𝑥௜
ଶ =

47.3056

10 − 2
×

3816

10(576)
= 3.92 

𝑆௕ = √3.92 = 1.97 

 ȑارॽɻʺاف الʛʴأن الانǼ لʨالق ʧȞʺǽ هॽة الʺعلʺة  وعلʺॽʀ ʛيʙفي تقb  ʨ1.97ه  
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  : aحʴاب تॺايʥ وانʙʲاف الʸعلʸة  

𝑆௔మ =
∑ 𝑒௜

ଶ

𝑛 − 𝑘
×

1

∑ 𝑥௜
ଶ =

473056

10 − 2
×

3816

576
= 0.01 

𝑆௔ = √0.01 = 0.1 

 0.1هa  ʨوعلॽه ʧȞʺǽ القʨل Ǽأن الانʛʴاف الʺॽɻارȑ في تقʙيॽʀ ʛʺة الʺعلʺة 

 ʧʽʱʽائʸالاح ʧʽʱȄʨʻاب الʺعʶ0حt ،1t :  

𝑏෠ؗلا مʧ  أن  0t ،1tنه عʙʻ حʶاȑ نعلʦ أ = 𝑎ොو   0 =   ، وعلॽه فإن: 0

𝑡଴ =
𝑏 − 𝑏෠

𝑆௕
=

𝑏

𝑆௕
=

27.3

1.97
= 13.78 

𝑡ଵ =
𝑎 − 𝑎ො

𝑆௔
=

𝑎

𝑆௔
=

1.65

0.1
= 16.50 

  :  2.306الʗʱولॻة هي    tعلʸا أن  %5عʹʗ مȎʦʯʴ ثقة  aو  bمعʹȂʦة الʸعالʤ  اخॺʯار

تʨزȄع    ʟʴفʱن درجة حȄʛة    (student)عʙʻما   ʙʻع(a-k) = (10-2) = 8    قةʲال  Ȑʨʱʶم ʙʻ5وع %  
)0.05( ʧأن ؗلا م ʙʳ0، نt ،1t   < 2.306 )t  (ةॽولʙان  الʱʺالي فالʺعلʱالȃوb  وa    ʙʻا عॽائʸان إحʱȄʨʻمع

 ʨʱʶم Ȑ   ةȄʨʻا  %5معʻه فإنॽمي  ، وعلʙض العʛالف ʠفʛ0نH  يلʙʰض الʛل الفʰ1ونقH.  

  :𝑎ො ،𝑏෠لؔل مʧ   %95تʧȄʨؔ فʛʱات ثقة بـ  

  ʦه الʺعالॽɾ ʛʸʴʻت ȑʚال الʳʺقة الʲة الʛʱفǼ ʙʸنق𝑎ො،𝑏෠   ة لؔلॼʶʻالǼ الʳʺال ʖʶʴȄة/ وʻʽرجة ثقة معʙب
  :الʱالॽة ةمعلʺة Ǽالعلاق

𝑏෠ = 𝑏 ± 𝑡௧(𝑆௕) 

𝑎ො = 𝑎 ± 𝑡ଵ(𝑆௔) 

  ʨ(Student)دنʽ ʗالʙʳولॽة الʺʛʵʱʶجة مʧ تʨزȄع سt ʱهي  ttحʘʽ أن 

  ) هي: %5(مȐʨʱʶ معȄʨʻة  %95عʙʻ مʳال ثقة   𝑎ොإذا سǼ ʙʳʻأن ॽʀʺة  

𝑎ො = 1.65 ± 2.306(0.1) 

1.4194 < 𝑎ො < 1.8806 

  1.8806و  1.4194مʨʸʴرة ب𝑎ො   ʧʽ  %95بॼʶʻة    أنهʻا نقʨل 
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  ) هي: %5(مȐʨʱʶ معȄʨʻة   %95عʙʻ مʳال ثقة 𝑏෠سǼ ʙʳʻأن ॽʀʺة   Ǽ𝑏෠الॼʶʻة لـ 

𝑏෠ = 27.3 ± 2.306(1.97) 

22.757 < 𝑏෠ < 31.842 

  31.842و  22.757مʨʸʴرة ب𝑏෠  ʧʽ  %95بॼʶʻة  ومʻه نقʨل أن


